
A magyarságot sokan még ma is a  füves puszták hajdani lovas nemzeteként 
ismerik. Ha már nem is lóháton járjuk a végtelen rónaságot, de a szelíd domb-
oldalak virágos rétjei és az  árvalányhajas mezők a mai napig a  legjellemzőbb 
magyar tájak közé tartoznak. És persze e tájat megosztjuk a fűben láthatatlanul 
motozó ezernyi apró rovarral éppúgy, mint a magasban keringő parlagi sassal.

A könyvsorozat a gyepeket, e csodákkal teli világot mutatja be. A jelen kötet a ge-
rinces állatok közül, azokat veszi sorra, amelyeknek életében kiemelkedő szerepet 
kapnak a füves élőhelyek. Lehet, hogy erdőben költenek, mint a kígyászölyv, de 
a fajokban gazdag, természetközeli gyepeken találják meg táplálékukat, vagy ép-
pen vizes élőhelyeken élnek, mint a mocsári teknős, amely a közeli füves buckák, 
töltések laza talajába ássa el tojásait. Ami közös bennük, hogy sorsuk összefonó-
dott a gyepekével: ha ez utóbbiak kiterjedése csökken, természetessége romlik, 
akkor velük is egyre kevesebbszer találkozhatunk, vagy akár végleg eltűnhetnek 
hazánkból. Sajnos ez utóbbira példa pusztáink büszkeségének, a túzoknak egy 
kistermetű rokona, amely még egy évszázada is fészkelt nálunk, de ma már 
a  reznek csak igen ritka, alkalmi kóborlóként bukkan fel hazánkban. Szeren-
csére vannak örömteli példák is: jelentős természetvédelmi erőfeszítésekkel és 
a gazdálkodók partnerségével sikerült visszafordítani számos faj állományának 
megfogyatkozását. Ma már stabil, vagy akár növekvő számban élnek nálunk 
olyan fajok, mint a kerecsensólyom, a szalakóta vagy a rákosi vipera.

Jogosan merül fel tehát a kérdés: mit tehetünk a  gyepek megmaradt fajaiért? 
E sorozat legnagyobb értéke abban rejlik, hogy az egyes élőlények általános is-
mertetése mellett éppen erre a kérdésre igyekszik részletes válaszokkal szolgálni. 
Javaslatokat ad a gazdálkodóknak, a hivatásos és a civil természetvédőknek, de 
a támogatási rendszerek kidolgozóinak, a döntéshozóknak is arra vonatkozóan, 
hogy egy-egy faj, vagy inkább a  teljes gyepi ökoszisztéma érdekében milyen 
megoldásokat, intézkedéseket érdemes alkalmazni. A gyepek nekünk, emberek-
nek is nélkülözhetetlenek. A lepkéken és pacsirtákon túl, a gyepek szénmegtartó 
képességük révén segítőtársaink a klímaváltozás elleni küzdelemben, gyökérze-
tükkel óvják talajainkat, felszíntakarásukkal javítják a vízmegtartást. Olvassuk 
tehát figyelmesen e könyv tanácsait és próbáljuk megfogadni azokat, illesszük 
be őket gondolkodásunkba, ha van rá lehetőségünk, munkánkba, gazdálkodá-
sunkba is! Hogy még sokáig zengjen felettünk a pacsirta dala. 
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